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Studie a terénní výzkum:

Historické kořeny Energetické disciplíny a Askeze v západní Malé Asii, na Krétě a na ostrovech Egejského moře

Syntéza a shrnutí

Výzkum historických kořenů (prapůvodních předchůdců) energetické disciplíny a askeze v západní Malé Asii, na Krétě a na Egejských ostrovech, 10 – 1. století p.n.l.

Syntéza

Tento výzkum osvětlil, že prapůvodní předchůdci pozdějších energetických postupů umožňovaly kontakt s hlubokými prostory. Počínaje jeskyněmi Paleolitu a později se uzpůsobujíc se silou v matriarchálních společnostech Neolitu se tyto historické kořeny jevily jako součást nových mentálních pochodů, které byly strukturovány v určitých okamžicích a v rámci určitých fyzických, společenských a kulturních kontextů. Společným rysem je, že v těchto občasných okamžicích byla silná potřeba záměrně vyvolat posvátnou zkušenost; pokrok při hromadění lidské zkušenosti a s mentální pohyblivostí umístění energetického překladu v rámci zobecněné posvátné vnitřní krajiny. Přestože jsme nenašli explicitně definované energetické postupy, pokusili jsme se „přečíst a interpretovat“ postupy a přesvědčení obřadně vyjádřené posvátnými předměty, posvátnými místy, obřadními rituály, kulturními atmosférami a soupřítomností. Ujasnili jsme si, jak se překlady ženských a mužských principů transformují a mění v závislosti na nejrůznějších aspiracích, potřebách, přesvědčeních a inspiracích těchto původních lidí a nadále ovlivňují kulturní podloží až do dnešních dní. Studie je rozdělena na: zkoumání hlavních společenských / kulturních cyklů a náboženských vyjádření; závěr založený na odhalených původních energetických postupech a příslušný terénní výzkum.

Shrnutí

Tento výzkum předchůdců energetické disciplíny a askeze v Západním světě zahrnuje období asi 10 000 let lidského vývoje v oblasti Malé Asie, Kréty a Egejských ostrovů. Končí pre-orfickým dionýským kultem v druhé polovině prvního tisíciletí p.n.l. Centrum zájmu bylo odhalení předchůdců energetických postupů které umožňovaly lidem přiblížit se Hlubokému. Kladli jsme důraz na mimořádné zacházení se sexualitou a ženskými / mužskými principy obecně, které lze nalézt v matriarchálních společnostech a kultech bohyní hojnosti. Pokusili jsme se vidět proces energetických kroků v rámci obecného rozvoje západních náboženství a zkoumaných prostředí v matriarchálních společnostech a jejich vyjádření. Soustředíme se hlavně na poslední okamžik zkoumaného procesu, epochy dionýského kultu, kde se objevila nová energetická odezva. 

Myslíme, že srozumitelné vyjádření či zpracování postupu je manifestace lidské bytosti záměrně se snažící vyvolat kontakt s Hlubokým. To, co se ukázalo zcela evidentní je, že prapůvodní principy se začaly manifestovat během období bydlení v jeskyních v Paleolitu; později se tyto principy ustanovily jako prapůvodní postupy a staly se nejdůležitější pro náboženské pochopení matriarchálních společností, které byly  základem obrovského společenského / kulturního pokroku v Neolitu. Tyto principy jsou od té doby konstantní, měnící se zůstává mentální konfigurace umístění a důležitosti těchto elementů a principů. Jednak to má vliv na postupy, jednak na společenské / kulturní uspořádání. 

Tato studie klade mimořádný důraz na podmínky předcházející pozdějším projevům, souvislosti mezi psychickými tendencemi oddělenými v čase a prostoru, a vývojem inspirovaných intuicí, které doprovázely lidskou bytost v jejím záměru rozvoje. Pro lepší porozumění pozdějšího promítání matriarchální zbožnosti se zdálo nezbytné jít zpět do předchozí paleolitické / mezolitické doby lovců a sběračů, abychom pochopili šamanské náboženství a ideologii jako formativní psychologickou krajinu, ze které se zjevil tento zásadně odlišný lidský okamžik. Také jsme se pokusili pochopit soupřítomnost a tenze fungující v rámci psychologického systému za účelem porozumění náboženskému uspořádání obecně a energetickým projevům v kultech a obzvláště u předchůdců. 

Tato studie zahrnuje terénní výzkum v Anatolii a na Krétě, který proběhl v týmu Mistrů energetické disciplíny. Plánem byla návštěva starobylých svatých míst, uskutečnění rozhovorů a shlédnutí pozůstatků v archeologickém muzeu. Cesta byla podniknuta za účelem „prožití“ doby a místa této studie, od doby jeskyní až po první tisíciletí na obou místech. Jen pouhý pokus o její uskutečnění přivodil nové registry a plné uvědomění konečného chápání zájmu studie. 

Zatímco prapůvodní předchůdci postupů byly objeveny, absence jasných reprezentací cenestetických překladů vnitřních energetických kroků a konfigurací se neobjevila. Lze nalézt nohonásobné nepřímé reprezentace, inspirující krajinné mýty a zbytky kulturního děditství sochařského umění, tance a hudby (např. na Krétě) ukazují, že v určitých okamžicích existovala jistá forma organizované energetické práce. Toto nelze vyvrátit ani potvrdit. 

Návštěva Mevlana Sufi centra (dervišové) v Konyi představila sugestivní krajinu pro další výzkum s důrazem na práci s psychologickou energií skrze tanec, hudbu, inspirovaný trans a jejich zvláštní klobouky připomínající Yoni-Lingam.

Rámec této studie by měl být považován za „kmen bez větví“, jinými slovy mělký vývoj velkého množství prvků, jež může poskytnout studie deseti tisíciletí a mnoha odlišných kultur. Je to jedna interpretace informací vybraných na základě osobní zkušenosti zkoumajícího, což je samozřejmě omezené a zanechává otevřený prostor pro další výzkumy a interpretace. 

