Hrubý překlad 1.0
Český překlad z anglického jazyka

Překlad:  Hynek Opolecký, září 2011

Španělský originál:  Antecedentes Disciplina Morfologica, 2010

historické kořeny morfologické disciplíny

Marianu U

Shrnutí monografie

Tato monografie pojednává o možných historických kořenech a předchůdcích morfologické disciplíny.

Částečně jde sice o bibliografický výzkum, ten je ale veden zkušenostmi z práce na morfologické disciplíně. Dalo by se říci, že tato monografie je založena na vlastních zkušenostech podněcujících bibliografický výzkum.

První kapitola je věnována studiu historického období Presokratiků a pokusu o porozumění základnímu prostředí, ve kterém se vyvíjeli a kultuře, ve které byli tito ranní filozofové vychování.

V následujících kapitolách se zaměřujeme na studium Presokratiků a to především těch, kteří si skrze formy (tvary) utvořili pohled na svět, na němž byl založen i jejich názor na vesmír, svět a člověka, včetně jejich společenských a politických návrhů a zásad, jak tomu bylo v případě Pythagora a pythagorejců v pátém století před naším letopočtem a později v případě Platóna.

V poslední kapitole definujeme podstatu morfologické disciplíny. Toto shrnující vysvětlení doprovází dodatek, který zahrnuje zprávu o zkušenostech s osobními postřehy a o zkušenostech ilustrujících to, co monografie vysvětluje.

V doslovu jsou nakonec představeny výsledky tohoto výzkumu.

