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Epilog

závěrečné poznámky

Pro začátek můžeme říci, že jsme byli díky tomuto výzkumu schopni určit historické kořeny prací s formami u presokratiků – konkrétně u Pythágora, kde můžeme jasně vidět vliv východních škol. Číslem je pro Pythágora všechno: číslo je formou a má svou vnitřní strukturu. Také Bytí je pro Pythágora Forma, a v tomto duchu uvádí téma nalezení Formy Nejvyšší. V formách je shledávána esence reality.

Pro Plata – ovlivněného pythágorismem – mají formy sami o sobě, díky jejich struktuře a významu, vlastní hodnotu. Platón studoval esenci reality z pohledu forem (předevšim v díle Timaeus). Realitou hýbou formy pohybující se ve snaze nalézt prvotní příčinu. Prostřednictvím této (proto)disciplíny jsou hledány vyšší skutečnosti spjaté s vývojem vědomí. Maximálního rozšíření bude možno dosáhnout díky elementům z pythágorismu zahrnutých v Platónově velkém shrnutí.

V některých pythágorejských legendách je možno rozpoznat podobnosti s vjemy při zkušenostech během práce na Morfologické disciplíně, které jsou popsány v dodatku (Annex) této monografie.  Vskutku jsme však nebyli shopni nalézt stopy poukazující na nějaký druh morfologické disciplíny, jakou je ta shrnuta v této monografii shodující se s jednou z cest (vedoucích k transformaci), kterou  vytvořil v tomto historiském momentě Silo.

I když tyto mimořádné postavy, jakým je Platón a Pythágoras, věděli, že práce s formami přináší následky a i když byly formy součástí jejich kosmologie a náhledu na svět (contepts), zdá se, že možnost propojení s Hlubokým prostřednictvím mentální práce založené na formách, pro ně nebylo bodem zájmu. Přeměna mentální formy skrze systematickou práci na disciplíně nebyla vnímána jako cíl; stejně tak neměli plán předávat návod na osobní transformaci skrze práci s formami.

Na druhou stranu už jenom bytí v tomto mentálním rozpoložení a posilování vlastní práce s formami, na základě kterých si utvářeli náhled na svět a na lidskou bytost, mohli překročit úrověň vědomí každodenního života. Ne ale skze systematicky organizovanou práci, jak ji známe z naší Disciplíny.

Je zřejmé, že tyto zkušenosti a hledání vysvětlení pro svět, vztah člověka a kosmu a vývoj života skrze formy, muselo vyžadovat zcela jinou mentální snahu. Ať už se jednalo o pravdy nebo teorie, toto hledání muselo zapřičinit postoj vedoucí k jinému způsobu myšlení a k jiným zkušenostem. 

Víme, že tato snaha je vším, co zapřičiňuje tyto zkušenosti. Předpokládáme, že se díky práci s formami dotkli inspirovaných stavů, jež rozpoznáváme v jejich pracích a skvostných myšlenkách. Předpokládáme, že tyto práce mohli vyvolat zkušenosti kontaktu s jinou realitou mimo jejich čas a prostor.

