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Přepis: „Zkušenost“


Otázka: Silo, občas když se snažím vyjádřit tvé poselství, setkávám se s obtížemi - nejde mi to. Mám pocit, že ho nevyjadřuji správně.

Silo: Nemůžeš ho předat snadno, protože poselství je především zkušenost, takže jde o to vysvětlit zkušenost… jak bys mohl někomu vysvětlit sladkou chuť? Jak bys mohl někomu vysvětlit barvu někomu, kdo ji nikdy neviděl? Například co je červená nebo modrá barva pro někoho, kdo je nikdy neviděl?
Pokud člověk už někdy viděl modrou barvu, tak ví, o čem mluvíš. Ale jak vysvětlíš zkušenost, kterou ten druhý nemá? Takže když říkáš, že máš problém předat svou zkušenost, odpovím ti, že je to pochopitelné, to je přesně to, co se stává, nemáš jak to vysvětlit.
Takže když chceš něco předat, musíš docílit toho, aby se ten druhý člověk mohl pokusit mít tu zkušenost, snažil se to cítit, protože když mu to budeš jenom vysvětlovat, nedostaneš se k němu, nedostaneš se k němu. A zkušenosti, které předáváme, jsou zkušenosti, které se tolik netýkají každodenních záležitostí, jako spíše těch mimořádných věcí, které se v člověku dějí. Zkušenosti, a obzvláště ty, které nás velmi zajímají, jsou zkušenosti působící změny.

Zkušenosti působící změny, o kterých jsem ti už vyprávěl, se velmi liší od každodenních zkušeností, protože jde o zkušenosti, které mění lidi. Když se někdo poprvé zamiluje, celý vzplane a je to, jako by plul po oblacích, když jde, cítí se lehce. Je to jiná zkušenost oproti zkušenosti s prostorem, ve kterém žije. Je to jiná zkušenost se vztahy mezi lidmi. Zkušenost se zamilováním je jednou z těch velkolepých zkušeností, ale jak ji předat někomu, kdo to nikdy nezažil?

Zkušenosti se sny jsou obvyklejší. Zdá se nám o neobyčejných věcech, které nevidíme v každodenním životě. A někdy v nás i po probuzení přetrvává vliv toho snu a to, co se nám zdálo nám připadá velice lákavé a hluboké.
Ale chápeme, že ty sny (což není to, co se děje v každodenním životě) pracují v jiném mentálním prostoru, v jiném místě mysli. Platí to, co jsme řekli o zamilovanosti, tedy že fungují na jiné úrovni mysli, ne tam, kde pracuje každodenní zobrazování. Takže každý z nás má schopnost umístit se do jiných míst, dosáhnout jiných hloubek. Naše zkušenosti jsou předávány, aby vyvolaly změny v hloubi lidské mysli. Tam Poselství směřuje, toho se Poselství dotýká. 

Zkušenosti působící změnu
A jak můžeš tohle prožít? No, mohl bys to prožívat i právě teď. Nejdříve mi řekni, měl jsi někdy ve svém životě nějaké sny? Ano, nebo ne? Určitě jsi někdy ve svém životě měl nějaké sny. Věřím, že každý ví, co je to sen. Je to stav vědomí, který je jiný než ten v každodenním životě, je to velmi důležitý stav a má na nás velký vliv. Někdy nám sen může změnit život, že?

Dobrá, určitě jsi byl někdy zamilovaný, alespoň jednou. Je toten druh zkušenosti, která ti může změnit život. Jsou to zkušenosti, které se odehrávají v jiném prostoru, jakoby na jiné úrovni. Například zkušenost s láskou nebo se sny, to jsou zkušenosti, které máme všichni, ale obyčejně si jich nevšímáme, zapomeneme je. Jsou to zkušenosti, které mnohé odhalují, a my se je snažíme prohloubit.

Bezprostřední zkušenosti
Někdy  když zažíváme tyto zkušenosti, je to, jako kdybychom viděli svět poprvé. Nikdy jsme takto svět neviděli a navíc to vše trvá jen chvíli. Trvá to jen malý okamžik a pak už se k té zkušenosti nemůžeme vrátit. 
Občas v krajině, jako je tahle, spatříte západ slunce. A v tomto západu slunce máte pocit, že jste porozuměli všemu - na okamžik. To náhlé pochopení všeho - i když jen na okamžik - spojené s tímto západem slunce, je, jak se mi zdá, zkušeností proměny, která se může ukázat velmi důležitou.

Obyčejně z toho však nevyvozujeme žádné závěry.

Každý někdy něco podobného zažil, ale jen velmi málo lidí proniklo do těchto zkušeností hlouběji. A právě tam vstupujeme my, zabýváme se zkušenostmi, které se odehrávají v jiném mentálním prostoru, které se odehrávají v jiné mentální situaci, v jiném stavu vědomí. My vstupujeme do těchto zkušeností. Existuje malá knížka, nazvaná “Vnitřní pohled”, která tyto zkušenosti do značné míry vysvětluje. A je to tato kniha, kterou dáváme lidem se slovy: “Rozjímejte nad ní, nahlédněte do ní a uvidíte, jestli bude její obsah s vámi rezonovat, jestli bude rezonovat s podstatnými zkušenostmi ve vašem životě.

Již brzy se totiž vynoří téma, že tu nebudete navždy. Odejdete. Všichni jednou odejdeme. Život v nějakém bodě končí. Jak bude ale ten film pokračovat? Zmizíte navždy, nebo něco ve vás bude pokračovat?
S tímto se budete muset vypořádat, než odejdete. Protože to, že odejdete, je jisté; odejdete."Ale rádi byste dostali nějakou odpověď na toto téma. Dobře, tato malá knížka mluví o těchto věcech, ty zkušenosti mluví o tomto: co se stane se životem, se smyslem života, co se děje, když umíráme, co se stane po smrti. Všechny tyto věci nás zajímají a zajímají mnoho lidí.  A tak mnoho lidí naslouchá tomuto poselství. Ale nezabýváme se příliš teoretickou stránkou poselství, idejemi, ale spíše tím aspektem emotivního náboje, dojetí, zkušeností. Na tomto pracujeme s lidmi, kteří mají zájem. Když lidé přijdou a ptají se, tak si uděláme nějaký zážitek. A to je vše. 

Otázka: Po celá léta jsi své poselství vyjadřoval různými způsoby (Silo: jasně, různými) a jsou lidé, kteří tvrdí, že stále měníš názory, že jsou to různé věci. Ale my, já, nemám ten pocit. Jak můžeš vysvětlit tyto různé způsoby?

Silo: Ale ty máš pocit, že se jedná stále o tu samou věc?

Odpověď: Ano, o to samé, jistě, od začátku..

Silo: Je to, jako kdybychom mluvili o různých překladech téže věci, o překladech toho samého. Různých překladech, odlišných vyjádřeních stejného významu. Lidé toto říkají, protože každý vidí věci z jiného úhlu a rovněž z různých úhlů kladou otázky, a proto pak také dostanou odpověď, která odpovídá jejich úhlu, liší se od ostatních. A tohle pak způsobuje velký zmatek, protože někdo to interpretuje jinak než druhý.

Různé interpretace téhož
Naše mysli jsou natolik uzavřeny, až se domníváme, že může existovat jenom jedna interpretace. Avšak interpretace jsou rozmanité, protože rozmanité jsou i úhly, ze kterých lidé věci nahlížejí. Stává se to i kvůli jazyku, až se zdá, že jde o odlišné věci. Ve skutečnosti jde stále o to samé. Všechno jsou to překlady tohoto Poselství. Ty jsi to zažil, máš s tím zkušenost: mluvíme pořád o tom samém, pořád o tom samém, ano, je to tak.
Otázka: A když mluvíš s někým, kdo o tomto  poselství nikdy neslyšel, jaké téma dáš jako hlavní?

Silo: Hlavní téma je lidské utrpení.
Utrpení
…Hlavní téma, to je to naše téma, téma utrpení: v jaké podobě existuje utrpení v lidské bytosti? Jak utrpení překonat? Jakou cestou se dostaneme k většímu utrpení? Jakou cestou se můžeme utrpení zbavit a dostat se jinam? Toto je naše téma, téma utrpení. Utrpení není jednoduše bolest… fyzická bolest. My děláme velký rozdíl mezi bolestí a utrpením. Bolest můžeme cítit, když máme hlad, když nás bolí tělo. A tak je zde věda a spravedlnost, které mohou lidem pomoci od bolesti. Ale lidské utrpení je psychické povahy a nelze vyřešit pomocí pokroku ve vědě ani s rozvojem spravedlnosti. Člověk musí vyvinout úsilí, aby se dostal do jiné úrovně mysli. Toto je naše téma, jedno z našich témat. 

S tématem utrpení logicky velmi souvisí další témata, jako například téma iluze, téma světa, který si člověk představuje, to, co si člověk představuje o sobě samém a o jiných lidech. Téma iluze je pro nás klíčové a je těsně svázáno s utrpením. Podle toho, jak člověk hýbe se svými iluzemi, utrpení se zhoršuje, nebo ustupuje.
A další téma je to, v co člověk věří... téma toho. co si myslí o ostatních, o sobě, o světě, o životě a o trvání života. Protože, když je člověk v normálním stavu a věnuje se každodenním činnostem, má stále pocit a víru, že neumře. Jistě, když se ho zeptáme: “Poslyšte, umřete?”, odpoví: “Samozřejmě.” Říká to, ale ve skutečnosti tomu nevěří.

Říká: “Ano, samozřejmě, je to jasné, všichni umřeme,” ale nevěří tomu. Kdyby tomu v tomto okamžiku uvěřil, určitě by se roztřásl jako osika a spadl by na zem. A tak nás témata utrpení, iluzí, pomíjivosti, víry všechna zajímají, jsou to témata, o která se zajímáme.  

Otázka: Ano, lidé se pořád domnívají...zařazují si to k náboženství. Jestli věříš, nebo nevěříš v boha...

Silo: Samozřejmě, ale my nemůžeme naše témata klást na náboženskou půdu, protože abychom to mohli udělat, museli bychom mít bohy, kněží, svaté knihy. A pro nás bohové nebo bůh, což vyjde nastejno, je něco nepotvrzeného, pro nás je to čistě něco nejistého.

Bůh je cosi nejistého
A jestli mi řekneš: „Ale ty věříš, nebo nevěříš v boha?“ Pro mě toto téma není vůbec zajímavé, protože to není to, co vyřeší můj problém utrpení, co vyřeší můj problém budoucnosti, v žádném případě. Ti, kteří říkají, že na vyřešení těchto problémů mají boha, velmi trpí, mají mnoho problémů s budoucností, trpí nejistotou, prostě mají mnoho problémů, až člověk pochybuje, že tito lidé vůbec věří v boha. Ale když to řekneme jednoduše: bůh je něco nejistého, odtud pak lidé mohou začít měnit sami sebe, začít konat. 

A tak když nám někdo řekne: „Já věřím v boha,“ a jiný: „Já nevěřím v boha,“ my jim odpovíme: „Bůh je cosi nejistého.“ „Jak to, že je to něco nejistého?“ Jasně, pochopitelně je to něco nejistého. To, že vám někdo řekne, že bůh je nejistý, stačí, aby byl něčím nejistým. „Ale já v něj věřím, “ řekne jiný. Pokud věří, ale já mu řeknu, že to není nic jistého, uvědomí si, že se do diskuse zavádí téma nejistoty bohů. A jestli je bůh něco nejistého, tak to znamená problémy na všech stranách. Pokud je bůh něco nejistého, pak ještě méně ospravedlnitelné je to, když někdo používá bohy pro vnucování věcí ostatním, to je ještě mnohem horší. 

Otázka: Takže tyto dva postupy, jeden pro věřící a druhý pro nevěřící, takže co říkáš lidem, kteří věří v boha?

Silo: Říkám, že je v pořádku, ať už člověk věří, nebo ne. Přijde mi to v pořádku, když člověk věří, i když nevěří. Je to stejné, ale to není, oč tu běží, dostat se ze světa utrpení a stvořit nový typ lidské bytosti. To není, oč tu běží. To bych řekl věřícímu. Ať věří. A pokud někdo říká, že nevěří, tak ať nevěří, protože jde o něco jiného. Jde o něco jiného. Nejde o to, jestli někdo věří nebo nevěří v boha.

Jde o to, jak řeší své existenciální problémy. A toto existenciální není vyřešeno tím, že někdo věří nebo nevěří v boha.… A stačí se podívat.

Můžeme udělat malý pokus: jako kdybychom chtěli vařit podle receptu: vezmi tři lžičky cukru – dobře… Tak tedy vezmi člověka, který pevně věří v boha, a zeptej se ho, jak vyřešil své životní problémy, jak vyřešil své úzkosti, své strachy, a pak vezmi člověka, který v boha nevěří, a zeptej se ho, jak vyřešil svá témata, své strachy. V obou případech, ač jsou to lidé velmi odlišní, protože jeden v boha věří, ale druhý ne, zjistíme, že si jsou velmi podobní, protože mají stejné úzkosti, stejné strachy a jsou stejně zoufalí kvůli tomu, že musí umřít.

Takže my říkáme: toto jsou velmi zajímavá témata, ale nejsou podstatná. To, co je podstatné, je studium, lepší porozumění tématu utrpení. Je třeba pochopit, že člověk žije se strachem z věcí, je plný strachu, plný úzkosti, toto se nám zdá důležité, tohle je třeba zdůraznit.

Otázka: A člověk, který o tomto nikdy neslyšel a přijde za tebou nebo poslouchá, co mu řekneš? Jak začít? Jak mohu začít překonávat své utrpení, od jakého konce začít, co je první krok?

Silo: Neřeknu mu nic, je to on, který se přiblíží, aby kladl otázky. I toto je důležité.

Mluvíme, když se lidé ptají
Nemáme ani jak se dostat k lidem, nemáme prostředky komunikace, nemáme nikdy co dočinění s tím, co říkáme pomocí sdělovacích prostředků, protože to bylo zmanipulováno. A proto se k lidem nedostaneme, jsme hlas, který mluví v poušti. Jsou to lidé, kteří přicházejí k nám, lidé, kteří se ptají, co říkáme o zkušenosti, co říkáme o utrpení.

Jsou to lidé, kteří nám kladou otázky, a my s nimi mluvíme a někteří začínají odpovídat dalším. Takže se nesnažíme získávat nové stoupence. Jak by nám o to mohlo jít? My vysvětlujeme naše témata, protože zde jsou lidé, které tyto věci zajímají, a je zde mnoho lidí, kteří se zajímají, a mně se zdá, že je to stále více lidí…dobře, jsou to jiné způsoby.
Nacházíme se v jiné společnosti, jsme v postmoderní společnosti, kde už ideje novověku nefungují. Jsme velice vzdáleni od renesance i od moderní doby, a touto dobou už nehýbe vysvětlování efektivnosti…jako by to byly velké hodnoty… ne toto už nefunguje.

Fungují jiné věci, zanedlouho lidé pochopí, že se hodnoty změnily, že je svět už jiný a že už nefunguje vnucování ideologií. Toto je pro lidi problém. No, budou mít problémy ještě nějaký ten rok, ale pak se to zlepší.

Komentář: Je to velmi zajímavý pohled, není to moc obvyklé.
Silo: Ne, není to moc běžný pohled. Ještě budeme mít nějakou dobu malé problémy s těmito věcmi. To, co se děje v běžném životě s iluzemi, se stane s ideologiemi… člověk má určité iluze a nechce se jich zbavit.

Domněnky, ideologie a iluze

Nechceme se zbavit iluzí, které máme, protože věříme, že díky nim můžeme žít. Když se konečně tyto iluze zboří, začneme cítit, že máme více svobody, než jsme se domnívali. S ideologiemi se to děje takto. Mnoho lidí věří, že se musí té ideologie držet, protože kdyby se jí nedrželi, pro co by pak žili… a  vypadá to, že ta iluze je velká jako dům, která je problémem, protože zkresluje realitu.

A proto říkám, že se mění svět a lidé se bez mnoha problémů za chvilku začnou svlékat z ideologií, které jsou jako oblek, který je už dnes těsný. Ale není to proto, že by člověk upadal, že by upadala lidská bytost…naopak, je to proto, že roste a oblečení mu je těsné, vyrostl z ideologií a iluzí. Tento růst lidské bytosti vytváří v tomto historickém okamžiku pocit, jako bychom se dusili. Postupujeme dobře, postupujeme dobře, situace není tak špatná, potřebujeme jen trochu více času.

Otázka: Jsou lidé, kteří říkají, že jsi člověk jako každý jiný, a jsou lidé, kteří tvrdí, že jsi prorokem.

Další říkají, že jsi polobohem, bohem, ďáblem. Lidé říkají spoustu věcí…

Věřím, že lidé mají právo říkat všechno, co chtějí… a co? Vůbec mě to netrápí. „Vždyť on je prorokem,“ …a? Ani to neubere, ani to nepřidá. „Je to obyčejný člověk,“… a? Jde o to, aby se lidé zbavili utrpení a bolesti a toho všeho. Poselství se nezmění proto, že lidé věří v to či ono.

Silo a zkušenost
