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Poznámky k Silovu poselství

Následující poznámky nezahrnují všechna témata „Silova poselství“, ale pouze ty, u nichž se zdá být jejich okomentování potřebné pro lepší pochopení celého díla. K Silovu poselství přistoupíme s ohledem na uspořádání jeho částí. Nejprve se proto budeme věnovat kapitolám a odstavcům knihy: „Vnitřní pohled“; v druhé části pojednáme o knize: „Zkušenost“, a ve třetí o textu „Cesta“.

První část Silova poselství

V první části uvedeme poznámky ke knize „Vnitřní pohled“ a uvážíme pohled prvních třech úvodních kapitol zmiňujících jisté předpoklady, které bychom měli vzít v úvahu, chceme-li dát správný rámec těm nejdůležitějším tématům knihy.

Do páté kapitoly text předkládá vysvětlení okolností nesmyslnosti, k jejichž zamítnutí se kloní ti, kdo hledají konečné pravdy. Některé kapitoly si zasluhují malé zvážení. Nejprve je však nutné se dotázat nás samých: Na předání čeho aspiruje tato kniha? Snaží se předat učení o jednání a vnitřku člověka s odkazem na smysl života. 

Proč se kniha nazývá „Vnitřní pohled“? Není snad zrakový orgán umístěn tak, aby mohl nahlížet na vnější svět – jako okno či v případě potřeby okna dvě? Není snad oko umístěno tak, aby se každý den otevřelo ve chvíli, kdy se probudí vědomí? Na zadní část oka působí vnější svět.

Avšak někdy když zavřu oči, pamatuji si vnější svět, představuji si jej, nebo o něm sním či se mi o něm zdá. To vše vidím vnitřním okem, které se rovněž dívá na obraz, ten ale neodpovídá světu vnějšímu.

Ze zmínky o „Vnitřním pohledu“ vyplývá, že je někdo, kdo se dívá a něco, co je pozorováno. O tom pojednává tato kniha, a její název nastiňuje nečekaný setkání tváří v tvář s tím, co je naivně přijmáno. Název této knihy shrnuje následující myšlenky: „Jsou odlišné skutečnosti, které lze spatřit odlišným pohledem, a ten kdo je pozoruje, se ocitá v postavení jiném, než je pro něj obvyklé.“ 

Nyní je nutné od sebe odlišit dvě věci. Když říkám „něco vidím“, oznamuji, že mám pasivní postoj vzhledem k tomu, co se mi objevilo před očima. Ale když říkám „na něco se dívám“, oznamuji, že své oči směřuji určitým směrem. V téměř totožném smyslu mohu mluvit o „vnitřním vidění“, kdy věnuji pozornost vnitřním zobrazením (jako jsou divagace či sny), což se liší od „vnitřního pohledu“, kdy své vědomí aktivně směřuji.

Touto cestou si mohu vybavit své sny, něco ze svého života nebo fantazie, aktivně na ně pohlédnout, objasnit je v v jejich očividné nesmyslnosti a snažit se pro ně najít smysl. Vnitřní pohled je aktivní směřování vědomí. Je to směr vyhledávající důležitost a význam v patrně zmateném a chaotickém vnitřním světě.

Tento směr předchází zmíněný pohled, zapříčiňuje jej. Tento směr je to, co umožňuje činnost aktivního pohledu do vnitřku. A když se podaří pochopit, že vnitřní pohled je nutný k objasnění smyslu, který mu předcházel, bude zřejmé, že v některých chvílích ten, kdo pohlíží, vidí sám sebe.

Toto „sebe samo“ je to, co dává smysl onomu pohledu a činnostem vědomí; předchází a přesahuje samotné vědomí. Obecně budeme toto „sebe samo“ nazývat „Mysl“, abychom ji nepletly ani s činnostmi vědomí, ani s vědomým samotným.

Pokud se však někdo snaží uchopit Mysl, jako by byla jednoduše jedním z jevů vědomí, unikne jim, jelikož v ní nejsou umístěna ani zobrazení ani porozumění.

Vnitřní pohled se bude muset střetnout se smyslem, jež Mysl dává všem jevům (dokonce vlastnímu vědomí a vlastnímu životu). Tento střet se smyslem ozáří vědomí a život, což je to, o čem pojednává nejhlubší jádro této knihy. 

Doposavad jsme se zabývali názvem tohoto díla. Když otevřeme knihu, první odstavec první kapitoly praví: „Zde se vypraví o tom, jak se nesmyslnost života proměňuje ve smysl a naplnění.“ A pátý odstavec téže kapitoly říká: „Zde se hovoří o vnitřním zjevení, k němuž dospívá každý při pozorné meditaci a pokorném hledání.“ 

Předmětem tedy je proměnit nesmyslnost života ve smysluplnost. Navržený postup k odhalení smyslu je založen na pozorné meditaci.

Přistupme k textu...

První kapitola rozvíjí způsob, jakým lze dospět k vnitřnímu zjevení; a upozorňuje na falešné postoje, které vedou mimo navržený cíl.

Třetí kapitola pojednává o tom, co je nazýváno „nesmyslností“. Tato kapitola se rozvíjí pomocí paradoxu „vítězství-a-nezdaru“ následujícími slovy: „...ti, kdo si nesli nezdar v srdci, mohli nechat zazářit konečné vítězství; zatímco ti, kdo se cítili jako vítězové, zůstali podél cest jako plevel rozptýleného a pohaslého života.“

„Nezdar“ je v této kapitole obhájen nesouhlasem s dočasným smyslem života a stavem nespokojenosti, jež dává energii rozhodnému hledání. 

Tato kapitola zdůrazňuje nebezpečí ulpívání na dočasných životních vítězstvích; když jich dosáhneme, jednoduše požadujeme více, což nakonec vede ke zklamání; a pokud jich dosaženo není, stále vedou k definitivnímu zklamání, skepsi a nihilismu.

Tatáž kapitola dále ve stejném odstavci praví: „Život nemá smysl, jestliže všechno končí smrtí.“ Nicméně stále nebylo objasněno, zdali život končí či nekončí smrtí a na druhé straně, zdali život má či nemá smysl jako úloha skutečnosti smrti.

Odpovědí na tyto otázky přesahujících rámec logiky se tato kniha zabývá v plné své šíři, v pojmech samotné existence. Není tomu tak, že by první odstavec třetí kapitoly měl být něco, co by se mělo číst rychle a postoupit rovnou na další odstavec. Žádá si pozornost a zamyšlení, jelikož zahrnuje ústřední bod poselství.

Následující odstavce této kapitoly zdůrazňují spjatost lidských hodnot a činů. 

Čtvrtá kapitola pojednává o všech činitelích/faktorech závislostí působících na člověka a omezujících jeho možnosti výběru a svobodné volby.

Pátá kapitola pojednává o tom, že se mohou objevit určité stavy vědomí, jejichž povaha se liší od stavů obvyklých. Zahrnují stavy, které se zdají být doopravdové, ale tímto nejsou nijak mimořádné. Ve všech případech mají však za účinek probuzení tušení nového smyslu života.

Toto tušení smyslu – i když je vzdáleno přijetí víry nebo navyšování důvěry – je něco, co může přeměnit či učinit relativním skeptické zamítání smyslu života.

Prožitek těchto jevů nejde dále, než že podnítí intelektuální pochybnost, avšak má díky vlastnostem této zkušenosti výhodu v tom, že ovlivňuje denodenní život toho, kdo ji prožil. Tyto zkušenosti mají v tomto smyslu větší kapacitu způsobit změnu než teorie či soubor názorů, které mění pouze úhel pohledu na daný postoj směrem k životu. 

Tato kapitola se týká určitých událostí, které – ať už jsou objektivně pravdivé nebo ne – umísťují toho, kdo byl jejich svědkem, do mentálního rozpoložení lišícího se od stavu obvyklého.

Tyto události se objevují tím způsobem, že s sebou přinášejí intuici tušení, že realitu lze prožívat jiným způsobem.

A právě toto „tušení“, že existuje jiný druh reality,  je to, co nám odkrývá nové obzory.

Tyto takzvané „zázraky“ (ve smyslu jevů opačných od normálního vnímání) s sebou, v jakémkoliv věku, přinášejí intuici umísťující toho, kdo „zázrak“ zažil, do odlišného myšlenkového rozpoložení.

Tomuto odlišnému rozpoložení, které nazýváme „inspirované vědomí“, připisujeme mnohé významy a mnoho projevů. 

Odstavce této kapitoly utváří nekompletní ale postačující výčet prožitků, které pokud se objeví, tak bezpodmínečně vyplují na povrchcotázky týkající se smyslu života.

Tyto prožitky mají takovou psychickou intenzitu, že vyžadují odpovědi spjaté s jejich významem. A ať už jsou odpovědi jakékoliv, vždy zanechají důvěrný nádech tušení odlišné reality.

Zvažme tyto příklady:

„Někdy jsem předvídal události, k nimž posléze došlo. Někdy jsem zachytil vzdálenou myšlenku.

Někdy jsem popsal místa, která jsem nikdy nenavštívil. Někdy jsem přesně vyprávěl to, k čemu došlo v mé nepřítomnosti. 

Někdy se mě zmocnila nesmírná radost. Někdy mě zaplavilo naprosté porozumění.

Někdy mě pocit naprosté sounáležitosti se vším uvedl do vytržení. Někdy jsem se zbavil snění a viděl jsem skutečnost nově.

Někdy jsem měl pocit, že už jsem viděl to, co jsem ve skutečnosti viděl poprvé.

...a to všechno mě přimělo k přemýšlení. Jsem si dobře vědom toho, že bez těchto zážitků bych se nemohl vymanit z nesmyslnosti.”

Šestá kapitola stanovuje rozdíly mezi spánkem, polo-spánkem a bděním. Záměrem tady je, ukázat že to, co si lidé obvykle myslí o denodenní realitě a o přesnosti vnímané reality, má relativní povahu.

kapity sedmá, osmá, devátá, desátá, jedenáctá, dvanáctá, a později patnáctá šestnáctá, sedmnáctá a osmnástá se – přímo či npřímo – zabývají fenoménem Síly.

Téma Síly má nejvyšší důležitost, jelikož nám poskytuje praktický způsob, jak dát do pohybu zkušenosti vedoucí ke smyslu života.

Zkušenost se Sílou se liší od zkušeností zmíněných v páté kapitole, i když ty také přinášejí tušení smyslu, objevují se však spontálně a bez jakéhokoliv daného směru.

Na konci poznámek o „Vnitřním pohledu“ budeme pojednávat o předmetu Síly a o tom, co je s tímto tématech spjato.

Teď se soustředíme na zbývajícíc čtyři kapitoly Knihy.

Kapitola XIII představuje "Principy hodnotného jednání”. Jedná se o formulace chování v životě, která je představována pro všechny ty, kteří si přejí žít koherentním životem a zakládá se na dvou hlavních prožitcích: jednoty a rozporu. Tímto způsobem se ospravedlnění této „morálky“ nachází v prožitcích, které způsobuje a a ne v myšlenkách a přesvědčeních relativních k určitému místu, času a kulturnímu modelu. Chce se zde podtrhnout, že prožitek vnitřní jednoty je doprovázen některými ukazateli, s kterými je třeba počítat: 1. – pocit vnitřního růstu; 2. – trvanlivost v čase 3. – touha opakovat to i v budoucnosti. Pocit vnitřního růstu, se objevuje jako pozitivní ukazatel vnitřní pravdy, který je vždy doprovázen prožitkem osobního růstu – zlepšení, zatímco trvanlivost v čase je možné ověřit situacemi následujícími po činu, nebo představou toho co bude následovat po tomto činu, nebo porovnáním vzpomínek se situacemi následujícími čin. Záleží na tom, zda se prožitek nemění podle situace. A konečně jestliže se po činu zažívá přání ho zopakovat, řekněme, že se posiluje pocit vnitřní jednoty. Naopak činy rozporuplné mohou mít některé charakteristiky jednotných činů, nebo nemají žádnou z nich, ale v žádném případě nemohou mít všechny tři charakteristiky jednotných činů. 

Každopádně existuje ještě další druh činu, který nemůžeme nazvat ani činem „jednotným“ ani činem „rozporuplným“. Je to čin, který nebrání osobnímu rozvoji, ale ani nevytváří žádná výrazná zlepšení. Může být více či méně nepříjemný nebo více či méně příjemný, ale nic neubírá ani nepřidává z toho úhlu pohledu o jeho hodnotnosti. Těmito „prostředními“ činy, jsou činy každodenního života, mechanické zvyky, možná nezbytné pro přežívání a spolužití, ale bez morální hodnoty podle modelu, který se snažíme prozkoumat – činů jednotných nebo rozporuplných. Tyto Principy takzvaného „hodnotného jednání“ jsou klasifikovány jako: 1. – princip přizpůsobení; 2. – akce a reakce; 3. – příhodnost činu; 4. - proporce; 5. - spojení: 6. - požitku; 7. – okamžitého činu; 8. – pochopení činu ; 9. - svobody 10. - solidarity; 11. – negace protikladů a 12. – akumulace činů.  

Kapitola XIV Knihy, pojednává o “Průvodci na vnitřní cestě". Tento Průvodce nemá vyšší očekávání než jakýkoliv Řízenžý zážitek, i když je zařazena mezi cvičení, které se navrhují v transcendentním směru, fenomény „sugestivní“ nebo fenomény „ tušení smyslu“. 

Kapitola XIX, mluví o “vnitřních stavech". Tato kapitola není řízeným zážitkem a nesnaží se vytvářet transferenční řešení. Snaží se popisovat alegorickým způsobem aktuální situace, ve kterých se může čtenář nacházet. Tato kapitola je poetickým a alegorickým popisem různých situací ve kterých se může nacházet člověk na své cestě hledání smyslu života. Jak se píše v prvním paragrafu: "…Nyní musíš proniknout k podstatě různých vnitřních stavů, v nichž se můžeš ocitnout během života a zvláště v průběhu evolutivní práce – práce na sobě samém ". Zde myslíme "evolutivní prací" to, co umožňuje odhalovat neznámé s postupným rozvojem smyslu života. 

Kapitola XX, nazvaná "Vnitřní skutečnost", je trochu „temná“. Zdánlivě je její interpretace náročná pro toho, kdo není seznámen s teorií symbolů a alegorií a fenoménů vytváření, překladu a deformace impulsů. Každopádně necháme-li stranou teoretické pochopení této poslední kapitoly, není těžké najít lidi,kteří relativně jasně vnímají jejich vnitřní stavy a zachycují jejich významy na hluboké úrovni, stejně jako by to bylo možné s jakýmkoliv poetickým textem.

Když se vrátíme ke kapitolám pojednávajícím o Síle.    

Témata Síly, Zářícího středu, vnitřního světla, dvojníka a projekce energie, mohou být viděny dvěma různými způsoby: první – Považovat je za fenomény osobní zkušenosti, tedy považovat je za relativně nesdílné lidem, kteří je neprožili, omezujíce se v tom nejlepším případě na popisy více či méně subjektivní. Druhá – Považovat je za součást mnohem širší teorie, která je vysvětluje, aniž by se uchylovala k subjektivní zkušenosti.   Tato širší teorie, kterou bychom mohli považovat za výsledek transcendentální psychologie, je tak komplexní a hluboká, že není možné ji představit v těchto jednoduchých „Komentářích k Silovu Poselství“.  

Druhá část “Silova  Poselstvi”  

V této druhé části nazvané “Zkušenost” se budeme zabývat osmi ceremoniemi, které se nabízejí pro nejrůznější okamžiky jak osobního tak společenského života.

Skoro ve všech ceremoniích jsou přítomny dvě skutečnosti, které ať už se o nich mluvi otevřeně nebo ne, ukazují svou důležitost svým hlubokým významem pro život. Tyto skutečnosti, které dovolují různé interpretace, znamé jako “nesmrtelnost” a “posvátné” . Poselství dává těmto dvěma tématům hlavní důležitost, a vysvětluje že člověk má naprosté právo tomu věřit či nikoliv, v nesmrtelnost a v Posvátné, protože život človeka se ubíra na základě toho jak se staví k těmto tématům.     

Poselství si je vědomo těžkosti otevřeně zkoumat základy naší víry, protože při tom narazíme na cenzuru a autocenzuru které znehybní svobodné myšlení a dobré vědomi. V  souvislosti se svobodnou interpretaci Poselství, se přijímá to že někteří lidé považují za nesmrtelnost, činny uskutečněné v našem životě, které pokračují v působení i po naší fizické smrti. Pro další je jí paměť kterou uchovávají, naši drazí, nebo i skupiny či společnosti lidí, která tak zaručuje pokračovaní i po fyzické smrti. Pro ještě další je nesmrtelnost přijímána jako osobní pokračování na další úrovni, v další krajině existence.    

Pokud pokračujeme ve svobodném výkladu. Někteří cítí Posvátné jako nejhlubší zdroj citu. Pro ty jsou děti či další drahé bytosti tím posvátným, majícím hlavní hodnotu, která nemí být nikdy snižována. Jsou tací kteří považují za posvatné Člověka a jeho universální práva. Další zakoušejí božstva jakou esence Posvatna.  

V komunitách které se formují kolem Poselství, se bere na vědomí že rozdílné postoje k nesmrtelnosti a posvátnému nemají být pouze “tolerovány” ale upřímně respektovány.

Posvátné se projevuje z hlouby lidské bytosti, z toho vychází důležitost zážitku Síly, jakožto mimořádného fenoménu, kterým můžeme nechat zapůsobyt v každodenním světě. Bez zkušenosti je vše pochybné, se zážitkem Síli máme hlubokou patrnost. Nemáme zapotřebí víry k rozpoznání Posvátného. Sílu je možno získat v některých ceremoniích jako je Obřad a Pokládání. Také v ceremoniích Dobrého bytí a Asistence je možné postřehnout efekty Síli. 

Kontakt se silou způsobuje urychlení e navyšení psychofyzické energie, obvzláště pokud se každodenně uskutečňují koherentní činy, které na druhé straně vytvaří vnitřní jednotu a orientují směrem k spirituálnímu růstu. 

První zážitek je znám jako “Obřad”, je společenskou ceremonií která se uskutečňuje na požadání společnosti lidí. Zůčastnění kteří se nazívají “Ceremoniář” a “Pomocník” navážou něco na způsob rozhovoru, který dovolí všem poslouchat od začátku až do konce. Jedná se o zážitek který s použitím některých relaxačních technik vytvoří souhrn vizuálních a cenestetických představ, které nakonec spolu utvoří představu sféry v pohybu, schopnou uvolnit Sílu. V určitý moment se cituje Princip nebo myšlenku z Vnitřního pohledu jako námět k zamyšlení se. Nazávěr se provede přímá Žádost o to co každý zakouší jako vlastní nejhlubší nutnost.    

V další ceremonii také společenské, která je známa jako Pokládání, se pracuje s pocitem Síli přímějším způsobem než v Obřadu. Neuchylujeme se k evokování ani k pocitu sféry. Nečte se ani žádný princip, ani se nenavrhuje žádné téma k zamyšlení se. Pouze se zachovává, tak jako v Obřadu, Žádost.

Třetí ceremonie známá jako “Dobré bytí” se také uskutečňuje na žádost přítomných. Bez jakýchkoliv pochyb se jedná o určité duševní umístění při kterém se přivolají jedna či více osob, a je snaha připomenout si co nejživějším způsobem jejich přítomnost a jejich charaktieristické citové zabarvení. Snažíme se co nejjasnějším způsobem pochopit, těžkosti které v daný moment tyto osoby mohou prožívat. Poté se přechází ke zvážení určitého zlepšení dané situace, tím se vytvoří pocit odpovídajícího uvolnění. 

Tato ceremonie vyzdvihává, určitý mechanismus “dobrých přání” nebo “dobrých záměrů” kterým se vyjadřujeme velice často, téměř spontálně. Říkáme “dobrý den” , “sto takových dnů” , “ať se ti zkouška vydaří” anebo “přeji ti aby jsi se dostal z těchto nesnází” atd. Je jasné že v této ceremonii se dělají “žádosti” z dobré duševní predisposice, která klade důraz na silné citové pocity. Žádost dobrého pro ostatní, provedená za těch nejlepších podmínek, nás přivadí do určitého mentálního směru, ve kterém se naladíme na to dát nezbytnou pomoc druhému, což také zlepšuje náš mentální směr, posílením v nás možnost komunikace s ostatními.

Velice důležítý bod, který můsíme vzít v potaz při našich “Žádostech” je činit je s cílem že ostatní mohou překonat těžkosti a znovu obnovit jejich nejlepší podmínky. V tomto nesmíme dělat zamtek. Podívejme se na jeden příklad. Mohlo by se předpokládat že Žádost aby nemocný opět naby svého zdraví, je tou nej příhodnější, jelikož se jedná o to zbavit bolesti a utrpení bytost jenž jí byla zasažena, ale pokud se na tuto žádost podíváme zblízska, musíme postupovat velice opatrně, jelikož se nejedná o to požádat to co je nejlepší pro nás, to že si přejeme udržet nemocnou osobu v naší blízkosti a v plném zdraví. Správná žádost by měla být položena s cílem, co je nejlepší pro nemocného a ne to co je nejlepší pro nás. V dané situaci, kdy jsme citově propojeni s nemocnou bytostí která trpí, by bylo na zvážení že tato bytos si přeje opustit svou situaci, usmířena a v míru sama se sebou. V tomto případě žádost je : to “co je tím nejlepším pro nemocnou bytost” a ne to co je nejlepší pro mne, to že zde chci udržet jiného za každou cenu. Tudíž Žádost pro druhého musí brát v potaz to co je nejlepší pro něj a ne pro mě.  

Tato ceremonie se zakončí tím, že ti co si to přejí mohou pocítit přítomnost těch drahých bytostí, které “ i když už nejsou s námi v tomto čase a prostoru” s námi byli propojeni zážitkem lásky míru a vřelé radosti. 

Nazávěr touto ceremonií se zamýšlí vytvořit proud dobrého bytí pro všechny přítomné, kteří jsou orientováni ve stejném směru.

Čtvrté ceremonie, zavné “Ochrana” se účastní Obřadník, pomocník rodiní příslušníci a známí dětí kterým je věnována. Vysvětlení o významu a formalitách se poskytnou v průběhu této ceremonie změny stavu.

Pátá ceremonie “Svatba” je také společenské povahy, tudíž se většinou slavý za přítomnosti velkého množství párů, které si přejí spojit se a vyjádřit veřejně své svědectvý o změně jejich stvu. Tak jako při ceremonii Ochrana, se i zde vysvětlení o formalitách a významu poskytnou během jejího konání.

Šestá ceremonie, nazvaná “Asistence” je hluboce osobní. Jak je vysvětleno ve slovech Obřadníka “Toto je láskyplná ceremonie a vyžaduje aby ten kdo ji provádí ze sebe vydal to nejlepší. Ceremonie může být opakována na žádost zůčastněného nebo toho, kdo se o něj stará.Ceremoniář je osamotě s umírajícím. Ať je zdánliví stav vědomínebo bezvědomí umírajícího jakýkoliv, ceremoniář se k němu přiblíží a mluví pomalu, jasným a příjemným hlasem”. Početné věty které předčítá obřadník pochazejí z XIV kapitoli Vnitřního pohledu , který nese název “Průvodce pro vnitřní cestu”. Posloupnost, představi a alegorie které jsou vyřčeny, mají strukturu hlubokého vnitřního zážitku. 

Sedmá ceremonie “Smrti” je vedena Obřadníkem, tak jako v ceremonii Asistence. Avšak jedná se o společenskou ceremonii, která je určena příbuzným, přátelům a známím zesnulého.

Osmá a poslední ceremonie zvaná “Uznání” je vykonávána Obřadníkem a  Pomocníkem. 

 Při přípravě se vysvětlí že se jedná o ceremonii začlenění do komunity.... Zahrnutí pro  společné zážitky, ideje, chování a sdílené postupi. Uskuteční se na žádost společenstý lidí a probýhá po uskutečnění Obřadu. Všichni kdo se jí účastní musí mít k disposici text který byl předtím rozdán. Tato ceremonie má strukturu, společného svědectví.

Třetí část “Silova  Poselstvi”  

Tato třetí část představuje 17 témat k meditaci, souvisejících s dosažením koherence v myšlení, cítění a jednání. Jmenuje se „Cesta“ a je to práce, která směřuje ke koherenci, jednotě v životě, k překonání rozporů a  životního rozkladu. Těchto 17 témat dělíme do dvou bloků:

V bloku prvních osmi témat je nám ukázána situace člověka, který hledá koherenci a také cesta směrem ke koherenci. 

V bloku posledních devítí témat jsou nám ukázány těžkosti, kterých se má vyvarovat aby se mohlo postupovat směrem ke koherenci.

1. ,,Pokud věříš, že tvůj život končí smrtí, to, co myslíš, cítíš a děláš nemá smysl. Vše končí ve vnitřní roztříštěnosti a v rozkladu.“

Zde se tvrdí, že žádné odůvodnění není možné pokud je činěno s perspektivou smrti. Mimoto, máme naše životy vedené  základními životními potřebami. Jíst, pít, chránit se před agresí přírody, hledání potěšení, to jsou všechno významné impulzy, které krátkodobě dovolují životu pokračovat. Díky iluzi stálosti (nepřetržitosti) života se mohou udržovat všechny aktivity, které však nemohou být zdůvodněny mimo tuto iluzi stálosti.  

2. ,,Pokud věříš, že tvůj život nekončí smrtí, to, co myslíš, cítíš a děláš musí být v souladu. Vše se musí rozvíjet směrem ke koherenci a jednotě.“

Toto potvrzuje, že pokud se věří v trvání nebo v projekci života dále po smrti, tak toto musí být dokázáno shodou myšlení, cítění a jednání ve stejném směru. Život může pokračovat nebo být projektován skrz určitý typ dynamické jednoty, a v žádném případě skrz rozpory. 

3. ,,Pokud jsi lhostejný k bolesti a utrpení ostatních, všechna pomoc, kterou žádáš, nemá opodstatnění.“

Ve světě vztahů nemůže být žádné zdůvodnění pro vlastní potřeby, pokud se popírají potřeby ostatních.

4. ,,Pokud nejsi lhostejný k bolesti a utrpení ostatních, musí být v souladu to, co myslíš, cítíš a děláš v tvé pomoci ostatním.“

Koherentní pozice vůči bolesti a utrpení ostatních vyžaduje, aby se naše myšlenky, pocity a činny shodovaly v jednom směru.

5. ,,Uč se chovat k ostatním tak, jak chceš aby se oni chovali k tobě.“

Pokud požadujeme aby náš svět vztahů byl koherentní, musí fungovat skrz reciprocitu činnů. Taková pozice není přirozeně dána v chování, ale je považována za něco co roste, něco, co se musíme naučit. Toto chování je známé jako ,,Zlaté pravidlo“. Je naučené a zdokonalené v průběhu času a zkušeností ve světě vztahů. 

6. ,,Uč se překonávat bolest a utrpení v sobě, v lidech kolem sebe a v lidské společnosti.“

I zde je možné se učit, nikoli zřeknout se domnělé lidské „přirozenosti“. Toto učení se rozšíří k ostatním jako následek naučeného překonání vlastního utrpení.

7. ,,Uč se odolávat násilí, které je v tobě i mimo tebe.“

Jako základ všeho učení o překonání a koherenci. 

8. ,,Uč se rozeznávat znaky Posvátného uvnitř sebe i mimo sebe.“

Tato intuice ,,Posvátného“, toho nezaměnitelného, roste a rozšiřuje se do různých oblastí až orientuje život (to Posvátné v nás) a jednání v životě (to Posvátné mimo nás).

------------------------------------------------------------------------ 

9. “Nenechej uběhnout svůj život, aniž by ses zeptal: ”Kdo jsem?”

Ve smyslu významů sebe sama a toho, co zkresluje to, co je považováno za "své já"
10. “Nenechej uběhnout svůj život, aniž by ses zeptal: ”Kam směřuji?”

Ve smyslu směru a cílů tvého života.

11. “Nenechej uběhnout ani jediný den, aniž by sis neodpověděl kdo jsi.”

Každodenní připomínka tvého vlastního vztahu ke konečnosti. 

12. “Nenechej uběhnout ani jediný den, aniž by sis neodpověděl kam směřuješ.”

Toto je každodenní připomenutí sebe sama ve spojení s cíly a směrem svého života. 

13. “Nenechej odejít velkou radost, aniž bys uvnitř sebe poděkoval.” 

Nejen kvůli důležitosti rozpoznání velké radosti, ale také kvůli pozitivní povaze, kterou "děkování" zdůrazňuje, posilujíc význam toho, co se právě prožívá.

14. “Nenechej odejít velký smutek, aniž bys uvnitř sebe nepožádal o návrat radosti, kterou jsi v sobě uschoval.”

Jestliže jsme si v těchto zvláštních okamžicích vědomi těchto prožitků radosti, můžeme je později v těžkých chvílích vyvolat ze své paměti ("nabité" pozitivními emocemi). Mohlo by se zdát, že v tomto "srovnání" ztratíme pozitivní stav, ale tak tomu není, protože toto "srovnání" nám umožňuje pozměnit emoční netečnost negativních stavů.

15. “Nepředstavuj si, že jsi tu sám ve své vesničce, ve svém městě, na Zemi, v nekonečných světech.”

Zakoušíme tuto "samotu" jako "opuštění" jinými záměry a nakonec jako "opuštění" budoucností. Mluvení o "své vesničce, svém městě, Zemi nebo nekonečných světech" konfrontuje každého z těchto míst, malých či velkých, obydlených či neobydlených, se samotou a popřením každého možného záměru. Opačný postoj začíná u vlastního záměru a rozšiřuje se za hranice času a prostoru, který plyne pro naše vnímání a paměť. Jsme doprovázeni různými záměry a dokonce ve zjevně kosmické samotě existuje "něco". Existuje něco co manifestuje svou přítomnost.

16. “Nepředstavuj si, že jsi spoután tímto časem a tímto prostorem.”

Jestliže si nedokážeš představit či vnímat jiný čas a jiný prostor, můžeš intuitivně pochopit vnitřní prostor a čas, ve kterém působí zkušenosti z jiných "krajin". V těchto intuicích překračuješ předurčení času a prostoru. Toto se týká zážitků, které nejsou propojeny ani s vnímáním ani s pamětí. Tyto zážitky jsou rozpoznatelné pouze přímo, a pouze v případě "vstoupení" nebo "opuštění" těchto prostorů a těchto časů. Tyto intuice se objevují skrze špatné umístění "Já" a jejich počátek a konec může být rozpoznán díky novému umístění "Já". Přímá intuice těchto "krajin" (v oněch hlubokých prostorech) je mlhavě zapamatovatelná skrze dočasné souvislosti, nikdy díky "objektům" vnímání nebo reprezentace.

17. “Nepředstavuj si, že tvou smrtí se tvoje samota stane věčnou.” 

Považujeme-li smrt za "nicotu" nebo naprostou samotu, je jasné, že "před" a "po" tomto hlubokém zážitku neexistuje. Mysl přesahuje vědomí, které je spojeno s "Já" a s časy a prostory vnímání a reprezentace. Nicméně nic, co se děje v hlubokých prostorech, nemůže být v zážitku ozřejměno.

Silo – Punta de Vacas, 3.3.2009
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