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Překlad: Humanistického hnutí
Španělský originál: El nonsentido.
Zde si budeme povídat o jednom z vnitřních stavů. Není obtížné ho rozpoznat, ale jako všechno, se liší úrovní své hloubky.

Budeme mluvit o každodenní nesmyslnosti, aniž bychom se zatím dotkli neznámé, kterou nazveme existenční nesmyslností. Fascinuje mě zvláštním způsobem fakt, že všichni žijeme a víme, že umřeme, a přitom doufáme, že to tak není, doufáme, že je to věc, která potká spíše ostatní. Není důležité, jak silně se jeví tento fakt, že v krátké době umřeme, že se to stalo osobám druhým není důležité, my věříme, že nám se to nestane.

Nedotýkejme se ale této klávesy. Podívejme se na nesmyslnost.

Je třeba být na to opatrný. Mnohokrát jsem potkal lidi v situacích nesmyslnosti, kteří si kladli existenční otázky. Nit hovoru na toto téma není pátrání, které motivuje k akcím, experimentům, bádání, ale spíše rozhovor, který představuje důvody, které zdůvodňují nesmyslnost.Tyto základní otázky jsou součástí toho stavu a jsou užitečné ke zdůvodnění motoru, který popohání k hledání nových odpovědí.

Zatím ještě nebudeme mluvit o základním existenčním problému. Budeme studovat předchozí psychologické situace, které musíme oddělit, chceme-li přijít na jiný tip formulací. Viděl jsem, že ve většině případů těchto otázek, které se zdají vyjímečné, se rozplynou v osobní problematice objektu, který je formuluje. Chci říci, že nemá smysl dávat si otázky o smyslu života, když upřímné dotazy jsou o novém autě nebo proč mě opustila milovaná osoba a jak zařídit, aby se vrátila, o práci, kterou jsem nedostal, o zkoušce, kterou jsem nezvládl.

Dejme stranou nekoherenci, když mluvíme o nesmyslnosti (o tomto způsobu bytí v nesmyslnosti mimo vědomí) tak, aby až budeme porovnávat, aby to bylo zajímavé, doopravdy zajímavé.

Všichni jsme zažili situace velkého utrpení, velké neshody a vnitřního násilí. Nic z toho všeho nemá co dělat se stavem nesmyslnosti.

V tomto stavu se neregistrují velké problémy, ani se neobjevují vnitřní protichůdné síly, existuje nějaká vyrovnanost, klid, ve kterém věci jsou "jedno". Veškerá moje činnost vůči světu je setrvačná, ráno vstávám, protože zvoní budík, jdu do práce, neboť je to něco, co dělám stále, když mě někdo pozve do kina, jdu do kina, málokteré věci se mě dotýkají nějakým emocionálním způsobem a když se někomu podaří mě vzrušit, je to náhoda, budu dělat to, co jsem dělal pořád a nechám se unášet událostmi. Neregistruji utrpení, ale neregistruji ani motivaci. Všechno je tak a všechno je stejné. Prolomit setrvačnost není třeba, vzhledem k tomu, že všechno je stejné.

Pokud se mě někdo ptá jak se mám, mám se dobře. Nevypadá, že mám velké problémy. Neprožívám ani zajímavé věci.

Když si někdy představuji, že život je takový, že zítřek bude stejný jako dnešek, že příští rok bude stejný jako minulý, že za deset let bude všechno stejné jako dnes, nesmyslnost začíná vyvstávat. Ale mohu na to rychle zapomenout, neboť přichází čas jít spát a zítra je třeba pracovat.

Je to fantastické. Mohly bychom dojít i k tomu, že jsme překonali utrpení, neboť se nás nedotýká žádným zvláštním způsobem. Vidíme jen nudnou budoucnost. A budoucnost je nebezpečné slovo pro tento stav vědomí.

Svět není zajímavý, protože ať dělá co dělá, nic není schopné odvést mě z tohoto stavu. Mám málo energie a jsem ospalý, ale jsem dostatečně aktivní, aby se udržovala setrvačnost.

Jednou jsem četl knihu od někoho, který žil takto a občas cítil, že vnější věci mimo něj existují, a to v něm vyvolávalo pocit ošklivosti, druh odporu, jako kdyby chtěl ze sebe něco vypudit.

Je to stav, který má tu zvláštnost, že když nejsou motivace, není ani motivace pro jeho změnu. Proč bych měl měnit tento stav, když všechno je stejné. A pak jakým směrem, kam?

Mohu se také bavit, existuje stále něco co naplní moje vědomí. Mohu se dívat na televizi, mohu sledovat fotbal, milovat se nebo hrát hry na počítači. Mohu pracovat velmi soustředěně, dělat všechno možné, ale nic nemá smysl, zájem ani motivaci. Dělám věci jen proto, že není ani důvod, abych je nedělal. Jen toto slovíčko "budoucnost" mě popuzuje, dráždí a dává mi tušit, že něco není v pořádku.

Ale jak se k tomuto došlo? Život nebyl vždycky takový. Tento stav je určitý druh psychologické pasti. Říkám Ti, že jsi k tomu přišel z důvodu velmi hlubokých rozporů, které jsi nemohl vyřešit. Došel jsi k tomuto stavu jako k určité formě uvolnění. Uvolnění napětí, které v jednom okamžiku bylo nesnesitelné pro Tvoje vědomí. Chtěl jsi jen zmizet od něčeho, od problému, který Tě moc bolel, a udělal jsi něco s tvou hlavou, zfalšoval jsi něco v tvé hlavě, a přestalo to být problémem. Už nic v tobě nevyvolávalo bolest, ale spolu s tímto jsi ztratil zájem a motivace pro vše co existuje.

Tak jsi přišel do nesmyslnosti. Tak jsi utišil tvou bolest, ale tím jsi také ztratil motivace a zájem o všechno. Stalo se to postupně. Nejdříve jsi ztratil zájem o ty věci: o lidi či situace, které měli co dělat s tím, co v tobě vyvolávalo bolest, dále to postupovalo na situace přilehlé až jsi zůstal na konci úplně klidný, protože nic, na ničem nezáleží.

Jako v povídce Michaela Ende" Nicota postupuje", překrývá svět fantazie, až nakonec zmizí všechno.

Tento stav nazývám psychologickou léčkou přesně kvůli tomuto. Určité situace ve mě vzbuzují bolestivé pocity a tak je umrtvím. Zkouším umrtvit jen ty pocity, které ve mě vyvolává ta konkrétní situace. Ale stane se, že tímto způsobem se umrtvují pocity situací přilehlých a tak v řetězové reakci je hned všechno stejné, všechno je jedno. Což znamená, že všechno ve mě vyvolává stejný dojem.

Ale byl to Tvůj vnitřní rozpor, který tě přivedl do tohoto stavu nesmyslnosti. Nepřišel jsi k tomu z žádného důvodu metafyziky, ani filosofie života, žádnou nevolností nebo podobné věci. Byl to tvůj nesoulad, který jsi zažíval jako bolestivý, vzbuzující utrpení, z něhož nebylo úniku. Rozpor, s kterým jsi se neuměl vyrovnat, nevěděl jsi jak ho chápat, omluvit, který Tě přivedl do světa ničeho, do světa mrtvých živých, do světa zombí.

A neexistuje cesta pryč ze stavu zombí. Jen když odmítneš vnitřní pravdu, že zítřek bude stejný jako dnešek, že příští rok bude jako minulý a stejný jako ten příští, a ten příští, a ten příští...A budeš chtít odejít z této pasti, do níž jsi se sám přivedl, ztratit strach z utrpení a poznat, že tento stav je horší než trpět. Je horší, neboť není možné postoupit, odhalit, neexistují vnitřní průzkumy, vzhledem k tomu, že všechno je stejné.

Ty říkáš, že ve skutečnosti tyhle staré problémy srdce, nebo rodinné, nebo co to je, jsi překonal už dávno. A dáváš velký důraz na "á". Máš tento pocit, neboť Tvůj čas se zastavil, ale nepřestal běžet. Je to druh psychologického zimního spánku. Tobě se zdá, že jsi překonal tyhle problémy, protože nyní, když si na ně vzpomeneš, nevyvolávají v tobě žádný zvláštní dojem, nezpůsobují ti utrpení. Ale pokud jsi přísný sám k sobě, rozpoznáš, že v tomto stavu ti nic nepřináší zvláštní pocity. Tedy to co říkáš je minimálně podezřelé.

Tedy mi řekneš věci, které znějí dobře. Všechno končí smrtí, například, nebo, že peníze neznamenají štěstí, ale vypadají tak. Tyto věci, které jsi někde slyšel, ale které se jistě nestaly Tobě. Jseš v pasti vědomí, které ti posloužilo schovat se sám před sebou, zapomenout na problém, který ti připadal neřešitelný, pro útěk před rozpory. Všechno je zfalšované v tvé mysli, city i činnosti, a existuje jen jediná věc, která má smysl: vyjít z nesmyslnosti.

Ale ještě je zde jeden problém. Aby bylo možné opustit tuto past, musíš se vrátit k nesouladům, od kterých jsi utekl. Budeš se muset vrátit k tomu, co jsi nemohl vyřešit. Ale utrpení dává více možností než nesmyslnost. Utrpení Tě motivuje překonat ho.

Jak vyprovokovat anestezii. Stačí odvrátit zrak od toho, co mi způsobuje utrpení a bolest, od toho, co nemá řešení. Tímto nezmizí psychologický omyl, ale zmizí pocit, který tento omyl vyvolává.

Podívejme. Určitě vícekrát ve tvém životě jsi zažil obtíže, ke kterým se nechceš postavit čelem, protože tušíš, že nebudeš schopný je vyřešit.To co děláš v těchto případech je, že se staráš o jiné věci, často sleduješ jiné stránky věci, ale celkově utíkáš od toho co tušíš, že je obtížné. Toto děláš tak dlouho dokud celý problém nepraskne. Tehdy užasneš nad zřejmým incidentem, který vznikl. Rozčílíš se, že tě nevarovali včas, že tě někdo oklamal, zradil...¨Ale určitě jsi měl příležitost ověřit si, že v některém z těchto incidentů jsi ty nechtěl vidět ukazatele( když ještě byl čas), ty sám jsi odvrátil zrak od problému, který se ti později vnutil.

Toto jsem řekl, abych ti dal příklad toho, o čem mluvím, když říkám: "odvrátil jsi zrak". V tomto případě se zrak odvrací od postřehů z vnějšího světa. Představ si jak jednoduché a samozřejmé je odvracet se od vlastních pocitů vnitřního světa.

Tak tváří v tvář rozporům vykonává stav nesmyslnosti funkci anestetika těch pocitů. Toto umrtvení se vytváří odvrácením zraku, toto utrpení se schová, vyvolávajíce tento stav, tento způsob bytí, který jsme nazvali nesmyslnost.
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